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Ä pozsonyi iiga ünnepségek 
és a vallásegyenlőség.

Nagy ünnepségek színhelye volt a múlt 
napokban Pozsony - a gyermek liga fényes 
ünnepet ült uj telepének ünnepélyes felava­
tása alkalmából.

E sorok írója az ünnepséget csak a hír­
lapok által nyújtott bioscopban láthatta — s 
annál jelen nem leheteti (talán azt várná az 
olvasó, hogy azt írjam „sajnos" ott nem 
lenetett, de a „sajnos“ szó szándékosan maradt 
el, hogy miért, az mindjárt alább ki fog tűnni; 
De nem látta magát a liga új otthonát sem. 
Képzeln. azonban el tudom, hogy milyen 
fényes csarnokokat emeltek cizülleni készülő 
gyermekeinknek — s mily conforttal szerelték 
azt fel. Nem láttam — mondom — de fel­
teszem, hogy felveszi a versenyt az ugyan­
csak pozsony városi (a mély út mentén fekvő) 
árvaházzal. Ez az árvaház ugyanis kividről 
egy heicegi palotának látszik, — magas, tágas 
termek, óriási, szárnyas ajtók, ajtónak ’ beillő 
ablakok, fürdő, gőzfűtés, gázvilágítás, kiszol­
gálni első rendű mind. Szóval mindennel el 
van látva, amire az árvaházból kikerülő, tel­
jesen vagyontalan — de nagy igényekhez 
szoktatott jövendő állampolgároknak és 
polgárnőknek szükségük lesz. Csak még egy 
hiányzik — s ez, hogy nem történt gondos­
kodás arról, hogy ezek az igények majdan 
ki is elégíttessenek. Mind addig azonban az 
a fény, pompa, nagyúri kényelem, bár a 
jótékonyság leplébe van burkolva — nagyon 
félő — hogy az elmaradhatatlan elégedetlen­
séget s a világgal való meghasonlás magvát , 
hordja méhében.

Hogy mennyire számolt Pozsony város 
bölcs tanácsa e körülménnyel — illetőleg 
mennyire nem számolt, azt látom, de hogy a 
liga mennyire számolt — azt az ünnepség 1 
méreteiből sejtem. Sejtem főképp azon körül- i

ményből, hogy az ünnepséghez magát a királyt 
is meghívták. Már pedig a királynak csak nem 
mutattak be mondjuk egy minta paraszíházat,

' vagy egy egyszerű polgár házat, amelynek 
majdani bírása — az egylet által felszerelt 
gyermekek vágyainak tárgyát és tegyük hozzá, 
elérhető célját is képezné. Hiába, — ya mjncjj 
járt koldus nemzet vagyunk is, ha a liga 
szegény napszámos gyermekeitől összekol- 
dult filléreiből is épít hajlékot — mi mégis 
— koldusainkat is palotákban neveljük — 
nálunk ez már másképp nem lehet! Fő dolog, 
hogy szép legyen, hogy még a legfőbb körök­
nek is tessék! Megfelel-e, alkalmazkodik-e 
ahhoz a társadalmi körhöz, amelynek szánva 
van — az másod, talán harmadrangú kérdés. 
Az ilyenekkel előhozakodni — a mái modern 
nevelési rendszer mellett obscurus dolog.

Tehát meg volt az ünnepség, s fényes 
is volt, minden sikerült és a rendezőség bizo­
nyosan megelégedéssel dörzsöli a kezét, mint 
aki jó munkát végzett.

De fájdalom! mi ebben az örömben nem 
vehettünk részt!

Nem vehettünk pedig részt egy az ünnep­
ségen lefolyt jelenetért — amely jelenet pedig 
az ünnepség piece de ressistance-át képezte, 

amely jelenet homlokegyenest ellenkezik 
a ligának eddig vallott és hangosan hirdetett 
hagyományával.

Azt olvastuk u. is, hogy mikor ő fel­
sége megszűnt beszélni — ~ előállott Kohl 
Medárd püspök s az épületet beszentelte. S 
ezzel mi más történt, — mint hogy a eléri- 
cálisok ismét egy várat maguk számára le­
foglaltak.

Méltóságos Elnök úr — br. Edelsheim— 
Gyulay úr — van-e Önnek erről tudomása ? 
Önnek, aki a liga iránti érdeklődését elő­
mozdítandó, a nagy nyilvánosság előtt — 
elismerem, hogy a liga minden felekezeti vellei- 
tástól távol áll — teljes jóhiszeműséggel hir-
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dette, de amely nyilatkozatot a r. katholicus ; 
papság ily ecclatánsul arcul ütött.

Eszembe jutnak azok a jól ismeri szavak: 
»Beszélhetsz jó vitéz« — mi még is azt 
tesszük, amit mi akarunk. Ti csak agitáljatok, 
gyüjtsetek, építsetek, mi meg »felszentelünk !« !

Hát mily hamar kilátszik a lóláb! Es 
fájdalom, hogy ezredikszer is bebizonyoso­
dik, hogy „közös lónak . . . stb.“

Egy nyugatmagyarországi vegyes fele- j 
kezetü városban egy más téren is jól ismert 
bőkezű adakozó protestáns úr társadalmi úton
_ egy kisdedóvó intézetet alapított s az
alapításhoz maga nagyobb összeggel járult, 
végrendeletében is hagyományozott az általa 
dédelgetett intézetre, melynek alelnöke is volt
_ lévén az intézet felekezetközi. Később
csak a falra egy feszületet hoztak be — melynek 
levételét a tanfelügyelő sem tudta keresztül 
vinni — ma már az intézet apácák vezetése 
alatt áll.

Nem is a felszentelés fáj nekünk tulaj­
donképen. Nem! Hiszen nálunk is protestán­
soknál, ahol még a régi luth. szellem ki nem 
halt, még az egyszerű paraszt ember is el­
mondat a papjával egy imát, mikor hajléká­
nak alapkövét leteszi — s így felszenteli 
azt . . .

De az fáj, hogy ha már az intézők val­
lásos színezetet adtak a dolognak — miért 
nem szenteltették azt fel a protestáns püs­
pökkel meg a rabbival is ?!

Valamikor — s ez még nem volt régen: 
egy-egy országos vagy megyei ünnepségen 
pld. a főispán iktatásnál a megye urai a köz­
gyűlés előtt vagy után elmentek a megye 
székhelyén lévő róm. kath., lutheránus és 
kálvinista templomba is — a zsidóba azért 
nem, mert nem volt bevett vallás — ha az 
lett volna — bizonyára oda is elmentek 
volna.

S most egy ilyen országos ügynél és 
eseménynél teljesen mellőztek minket 1

Hát mennyiben csorbította volna az az 
ünnepség fényét, ha egy lutheránus vagy 
református lelkész is elmondta volna az ő 
áldó imáját a mű felett ?!

Mennyiben csorbította pld. a néhány év 
előtt Szécsényben tartott országos ünnepség 
fényét, hogy r. kath., lutheránus és kálvinista 
pap egyaránt dicsőítette az Istent!?

De Barkóczyék meg Kohl Medárdék jól 
tudják, mit csinálnak, nekik a lutheránusok­
nak meg a kálvinistáknak csak filléreik kel­
lenek — áldásukra egyáltalában nincsen 
szükségük . . .

Ezek után most már csak azt várhatjuk,
_ ha ugyan eddig meg nem történt hogy
a liga pozsonyi hajlékába feltiizessék a íeszüiet 
„ad majorem ecclesiae sanctae glóriám !. 
aztán jöhetnek az apácák.

Szép terrénum fog nyílni térítési mun­
kájukhoz. ... ,

Kettős missiót fognak majd végezhetni. 
Az egyik, hogy a bűn útjára tévedt szíveket 
visszafogják vezetni a keresztény erkölcs bár 
göröngyös, de dicséretes útjára, a másik, hogy 
az eltévedt lelkeket visszafogják vezetm az 
egyedül idvezítő egyház — őket sóváran 
váró anyai kebelébe.

Indokolt volt-e s indokolt-e ma is azok­
nak, akik kissé mélyebben merítenek a hazai 
Protestantismus történetéből - indokolt-e a 
ligával szemben való aggodalma ?

Farkas Gejza.

Lapunk megjelenését megelőző utolsó percek­
ben kaptuk a következő sürgönyt: _ „

.Ligáról szóló cikk tévedés, nem közlendő. Furkis.
Mivel lapunk a róm. katholikusok ünnepe követ­

keztében fennforgó nyomdatechnikai okok miatt a 
szokottnál egy nappal korábban jelent meg — nem 
vol, módunkban a cikkíró kívánságának megfelelne 
Sajnálatunkra a rektiiikáció későn érkezett; de még 
mindig jobb, habár későn, megtudni a kellemesebb 
hirt, mint a mellőztetés fájó tudatát viselni. — Szerk.

Észrevételek
a „Köríratra“ a magyarországi ág.

hitv. ev. egyházközségekhez.
Bállá Jenő, egyházfelügyelő köriratot intézett a 

magyarországi ág. hitv. evang. egyházközségekhez, oly 
célból, hogy ezek állást foglaljanak az általa felvetett 

! kérdésben, s határozataikat beterjesszék az egyház- 
j megyei közgyűléshez; enne.: hasonló szellemű határo- 
j zata a kerületi gyűlések elé, emezeké pedig az egye­

temes gyűlés elé kerüljön.
Bállá Jenő egyházfelügyelő által felvetett kérdés 

pedig abban áll, hogy vétessek átvizsgálás^ aia az 
1903. évi egyetemes gyűlés jegyzőkönyvének 45. pontja 
az államsegély felosztásáról. Különösen sozallja az 
egyetemes nyugdíjintézetre szánt összeget, s — szerinte 
— 115,000 korona a felesleg évenként, mely e célra 
adatik s mely felesleg részint az egyes egyházak ad á- 
jának enyhítésére, részint a nyugdíjjárulék 3 százaié- 

I kának 2 százalékra való leszállítására, részint a nyug­
díjösszeg maximumának megszüntetésére fordítható 

; lenne.
Én azt hiszem, hogy Bállá Jenő egyházfelugyeio 

! a mathematikai mérleget bírálja, mely bírálatával talán 
kissé el is késett. Az bizonyos, hogy a mathematikai 
mérleghez hozzá lehet szólni, eh talán árkor volt ideje 
annak, amíg azt az egyetemes egyház c; nem fogadta. 

! Most azonban be keli várni annak hatását, és bizonyos 
j idő múlva módosíthatók lesznek az egyetemes nyug- 
j díjintézet szabályrendeletének egyes §3. .Most meg 
! korán volna. Hiszen még csak tavaly hozatott az egye-

us oi.Ai.no
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temes gyűlés határozata, s még nem tudjuk, megmarad-e j 
a 115,000 korona, mikor tömegesen mennek a lelkészek i 
nyugdíjba, s mikor püspökim.! is lesz ott, kinek magú- ! 
nak 10,000 koronát adunk évenként.

Az engem egy cseppet sem genirozna, hogy az j 
államsegélyből „46 századrész sem egészen“ adatik 
az egyházi adózás rendezésére, sem az, hogy mikép 
használták fel az államsegélyt a reformátusok: mert az 
egyház már azzal is honorálta a miniszteri leiratot, 
hogy az államsegélyt a benne hangoztatott hármas 
célra szánta. Ha kevésnek bizonyul a miniszter által 
adott összeg az egyházi adóteher könnyítésére: ám 
adjon a miniszter többet! Hiszen a róm. katholikusok 
már mozgalmat indítottak a párbér megváltására. .— 
Bizony ez súlyosan nyomja a szegény adózó nép vál­
lait ! Mit gondol Bállá Jenő egyházfelügyelő: lehetséges 
lesz-e a róm. kaíhoiikus köznép ezen terhén könnyíteni 
anélkül, hogy a ml népünk terhén is könnyítessék ?

Az a 35 százalék úgyis csak eszmei adókulcs, 
mely az egyházat a lelkésszel szemben nem köte­
lezi, hanem kötelezi inkább az adóbizottságot. Csak­
hogy ez is körülbástyázta magát a szabályrendelettel, j 
melyben az adóalap rendelkezésre álló fedezete erejéig t 
ígér segélyt; és körülbástyázta magát „Felhívás és ; 
utasítás“ c. füzetével, melyben a terménybeli és egyéb 
szolgáltatások pénzbeli értékelésére nézve átlagárakat 
állapít meg, s mely szerint egy liter búza 11 fillér s 
egy liter rozs 09 fillér.

Bállá Jenő «gyházfeliigyelő szeretné minélinkább 
könnyíteni az egyházra adózó nép terhét; könnyítené 
a lelkész terhét is, midőn a 3 százalékos nyugdij- 
járúlék helyett 2 százalékos nyugdijjárulékot kon- 
templái; de talán leginkább szivén fekszik a nyugdíj- 
igény maximumának megszüntetése. No már ebből épen 
nem kérünk.

Mi volt a mi eredeti álláspontunk ?
Eredeti álláspontunk az volt, hogy legyen a papok­

nak egyenlő nyugdíja, mint eddig volt. Aáert hiszen a 
papok egyenlőtlen fizetése nincs indokolva csak a 
szerencsével. Voltunk is lelkes hívei a pozsonyi papi 
értekezlet határozatának ; s rosszul esett nekünk, mikor 
láttuk, hogy a pozsonyi primipilusok saját határozatain- j 
tói megugranak. Mégis megnyugodtunk (nagy nehezen) 
a maximum meghatározásában, mely a-lcgkisebb nyug­
díjnak 2400 koronának kétszerese, vagyis 4800 korona.

Hát van pap, akinek még ez is kevés? Bállá 
Jenő egyházfelügyelő szerin! 37 van ilyen. Tisztelteién! 
őket! Lehet, hogy ezek közül is sokan megelégesznek j 
4800 korona nyugdíjjal. De aki meg nem elégszik: , 
tegyen róla! Talán úgy, hogy nagy jövedelméből sokat 
fog tőkésíteni, vagy úgy, hogy későn megy nyugdíjba. 
De én ismerem őket a részből, hogy senkisem kívánna 
közülök szegény paptársa révén boldogulni,

Gcui! Mihály.

T Ä R C Ä.

R lelkipásztorkodás gyakorlása szem­
ben a mai sociáiis mozgalmakkal.
— Iria és a nagyhonti esperességi papi konferentián 

felolvasta : Bobál Samu ev. lelkész. —
(Folytatás és vége.)

„A németországi sociáldemokrata párt nem új 
osziálykiváltságokért és előjogokért küzd, hanem az 
osztályharc és vele az osztályok eltörléséért is, egyenlő

kötelességek mellett minden embernek egyenjogúsítá­
sáért nemre, származásra való tekintet nélkül. Ebből 
a nézetből kiindulva, a mai társadalomban nemcsak a 
bérmunkások kizsákmányolása és elnyomása ellen 
küzd, hanem küzd mindennemű kizsákmányolás és 
elnyomatás ellen, akármelyik osztály, akármelyik párt, 
akármelyik nem vagy faj ellen irányul is az.“ (Erfurti 
program.) Ezen programját parlamenti úton akarja 
keresztül vinni s innét van, hogy az egész világon 
sociálista képviselőkre leadott szavazatok fele 3,259,020 
Németországra esik. A németországi mozgalom forra­
dalom ellenes, — ahhoz érzéke nincsen.

Bár különféle a mozgalom az egyes országok­
ban, mégis megvan a tendencia a teljes mértékben 
való egység felé, vagyis a különböző nemzetbeli szo- 
ciálisták közös akcióra lépnek, hogy vágyaikat elérjék. 
Bár külömbözők a felfogások, mégis cougressusi hatá­
rozataik majdnem egyhangúak s máma is minden soci­
álista, bármely nemzethez tartozzék is, vallja, hogy:

1. „A modern sociáldem akracia realista historico — 
evolucionistikus történelmi felfogást vall.

2. A mozgalom célja kollektivista: követeli a 
termelési eszközök társadalmasítását.

3. A cél elérésének útja osztályharc, a munkás- 
osztály felszabadítása csak magának ennek az osztály­
nak müve lehet.

4. A sociáiis mozgalom egyszerre három külöm- 
böző irányban jelentkezik: mint parlamentáris, mint 
szakszervezeti és mint szövetkezeti munkásmozgalom.“

A mai időben észrevehetjük, hogy a sociálisták 
egyik része a kapitalista osztály eltörlésére törekszik, 
mások meg ennek reformálására, vagyis, hogy nem 
kell mé yiteni a külömbségekeí, amelyek a társada- 

; lomban találhatók, hanem keresni kell a kapcsot. En­
nek a legújabb! iránynak, mely revizionista irány nevén 
ismeretes, Bernstein a hatalmas szószólója, hirdetvén, 
hogy a gyors összeütközést kerülni kell, hanem las­
san menjenek előre. Nem legyőzni, hanem meggyőzni 
kell az uralkodó osztályokat s lassú propagandával 
minden téren elérhetik a hatalmat, keresztül vihetik, 
amit hirdetnek s amiért küzdenek.

Nálunk a sociálista mozgalom gyorsan terjedt s 
terjedni is fog, ha a külföldiekhez hasonló becsületes, 
jó vezéreik lesznek és pedig azon egyszerű oknál 
fogva, mivel nálunk legnagyobb elégedetlenség ural­
kodik, nemcsak gazdasági, politikai, hanem nemzeti­
ségi okokból is. Hogy most a sociáiis mozgalom nem 
terjed nagy arányokban, oka, hogy a magyarországi 
mozgalomnak nincsen határozott iránya, nem tudják 
a vezérek, mire fektessék a fősulyt, szakszervezetekre, 
szövetkezetekre, politikára-e, vagy pedig várják az 
alkalmas idő! a forradalomra ? Az ipari munkásság 
31’94 százalék a hive a sociálismusnak, vagyis 129,332 
lélek, továbbá a földműves szövetségnek 1907-ben 
600 csoportban mintegy 50 ezer tagja volt.

A magyarországi sociáiis mozgalom hívei sza­
badszervezeteket alakítanak, mivel a szakszervezetek­
nek nálunk politikával foglalkozni nem szabad. „Min­
den helyiségben, ahol szervezett munkások vannak, a 
szakmák szabad szervezetei bizalm férfiakat válasz­
tanak. E bizalmi férfiak alkotják a helyi pártszerveze­
tet, amelynek élén a helyi vezetőség áll. A helyi szer­
vezetek megyénkint megyei pártszervezetekké egye­
sülnek. Ezek agitaciónális kerületek szerint kerületi 
pártszervezeteket alakítanak. A helyi pártszervezetek 
az évenkiut megtartott gyűlésen küldöttek által képv;_ 
seltetik magukat s a pártgyülés választja meg a pár^„ 
vezetőséget, amely a párt ügyeit intézi. (1907. évi
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jelentése a Stuttgartban megtartott VII. nemzetközi 
kongresszusnak.) A párt nem oszlik meg nemzetisé­
gek szerint, de, hogg ezek között is hathatósan ter­
jedjen a sociálismus, német, tót, szerb és román szer­
vező bizottság működik.

így objektive megismerve a sociális mozgalma­
kat, felelnünk kell a felolvasás második részére: mit 
tegyen a lelkész ezen mozgalmakkal szemben, csatla- 
kozzék-e ezen mozgalmakhoz, vagy pedig védekezzék-e 
elienök? Mindenek előtt minden lelkésznek tudnia 
kell, hogy a sociálismusban mi a jó s mi a rossz. 
Mindaz, ami jót a sociálismus hirdet, benne van a 
kereszténységben. Hogy a sociálismus mégis fellépett, 
oka abban keresendő, hogy a keresztyén egyház, ille­
tőleg a keresztyén társadalom nem teljesítette köteles­
ségét, mert, amidőn látta, hogy a különféle gépek 
üzembe hozásával sok munkás, sőt család, kenyér 
nélkül maradt, ezekről gondoskodnia kellett volna. Ha 
kevés volt a munkás bére, amiből nem élhetett meg, 
fel kellett volna emelni, a munkaidőt leszállítani, jó 
lakásról gondoskodni. A sociálismus fellépése mintegy 
figyelmezteti a keresztyén társadalmat: ti tudjátok, mi 
a jó, mit kell tenni, tegyétek! — amint azt Jézus 
tanítja. És ebben kell látnunk a sociálismus fontossá­
gát. Itt be kell vallani, hogy - hasonlatosságot kell 
keresni a törvény s a sociálismus között. A törvény 
megmutatja, mi a bűn, mi a rossz, azt kerüld, de a 
bűntől nem szabadit meg, mert kicsoda szabadit meg 
engem a bűntől s annak következményétől? Egyedül 
a Jézus Krisztus. — Miként a zsidók nem nyerhettek 
üdvösséget a törvény betöltése által, úgy a sociáüs- 
mustól mi sem várhatunk egyebet, mint figyelmezte­
tést a mi mulasztásainkra. Mert hiszen a sociálismus- 
sal csak akkor jött volna meg a boldog kor, ha eljö­
vetelével eltűnt volna a bűn. A bűn pedig nem tűnt 
el, sőt a sociálismussal nyilvánvalóvá lett s megsok- f 
szorozódott. Mivel a sociálismus egyetemesen jelent­
kezik, minden egyházban, a mienkben is, főköteles­
ségünk volna nekünk, evangélikus lelkészeknek keresni ' 
a többi egyházzal a békét, mert a sociálistáknak erős 
fegyverük az, hogy bár a keresztyén vallás szeretetet 
prédikál, ezen vallás képviselői mégis békétlenségben 
élnek egymással. Annak bizonyítására, hogy ott. ahol 
igazi kér. élet uralkodik, megszűnik a sociálismus, j 
felhozom egy sociáiistu agitátor esetét. Egy kirándulás j 
alkalmával a stettini Betánia kórházban hallottam. — | 
Betegen került oda egy sociálista agitátor. Amidőn 
látta azon odaadó ápolást, amelyben része volt, részt 
vett a mindennap megtartott könyörgésen s megtalálta j 
igazi megváltóját, megszűnt sociálista lenni. Ha vala- - 
mennyien a Jézus Krisztusban élnénk, — akkor a mai \ 
korban sociálismusnak nyoma sem volna. Hogy mégis 
jelentkezik, különösen a munkás osztálynál, oka, hogy 
itt legnagyobb a baj, hogy a munkást nem tekintették 
embernek s a kapitalisták csak a maguk hasznát néz­
ték. — Tény az is, hogy a sociálismus megjelenésé­
vel az egyház is megmozdult s belmissiói munkásság 
által, különösen az evangélikus országokban — 
szép eredményt ért el a sociálismus ellensúlyozásában.

Minden lelkésznek tudnia kell, hogy a hivatalos 
pártprogramm a vallást magán ügynek tekinti, s hogy 
ha máma hallunk a vallás, illetőleg az egyház ellen 
panaszt, annak oka abban keresendő, hogy az egyház 
a kapitalista osztályt védelmébe vet'e.

Nekünk lelkészeknek ,,nem szabad szegényeknek 
prédikálni, gazdagokkal enni, vagy pedig a gazdagok­
nak prédikálni, s a szegényekkel enni.“ Minden törek­
vésünk az legyen, hogy úgy a gazdagot, mint a sze­

gényt tekintsük úgy, mint akit Isten országa számára 
meg kell nyerni s igyekezzünk ezekkel az egyházat 
megkedveltetni. A socialisták a mi egyházunkra nem 
tekintenek úgy, mint amelynek az emberiség, tehát ők 
is, sokat köszönhetnek, s nem veszik figyelembe, hogy 
az egyház máma is sokat tesz minden ember boldog­
ságának elérésére. A sociáldemokraták halálos ellen­
ségei az egyháznak (Schäffle) erre nekik szükségük 
nincs. Ép úgy nincsen szükségük arra a hitre, amelyre 
egyházunk tanít. Van ugyan hite minden sociálistának, 
de" csak a világban hisz, materialista ő s atheista. — 
Különösen ez készteti az egyházat s így a lelkészt is 
a védelemre s azért, ha látja, hogy hívei beléptek a 
sociálista pártba, azonban reméli, hogy saját egyéni­
ségével hathat még híveire, lépjen be ő is, s lassan 
vezesse a Krisztushoz. A védekezés határa saját egy­
házának határa. Ezen okból jól kell ismerni saját egy­
házának történetét, az egyes családok jó és rossz 
szokásait, a nép életét, nyelvét, hogy beszél otthon, 
hogy az utcán, hogy előtte, szólásait, népmondásokat, 
szóval minden hívét annyira kell ismernie, »vájjon az 
eltörött korsó, vagy tékozló fia, vagy valami szenve­
dett baj miatt sirt?« amint ez! Nathusius mondja. — 
Tanácsos volna tehát, ha valamennyien erre töreked­
nénk, tapasz alatainkat feljegyeznek, nemcsak az egy­
házról, hanem a népről s egyes családokról, emberek­
ről is. így nagyon megkönnyítenők utódaink dolgát, 
mert itt az ideje, hogy népünkkel szeretettel foglalkoz­
zunk, távol a politikától. Bizony kívánatos volna, ha 
mindegyikünk minden hívéről tudnád mikor kél, mit 
csinál, sőt még azt is, mit eszik, s hogy eszi ? Ha 
híveinket így ismerjük, könnyű lesz a lelkipásztorko­
dással a védekezés minden emberi mozgalom ellen.

Minden lelkésznek jó pásztornak kell lennie, s 
mindenütt, bárhol jelenik meg, ne feledje, hogy nem a 
nép, hanem Krisztus szolgája. Főtörekvése legyen, 
hogy híveit a Krisztushoz vezesse. Példájával, életével, 
hathat ugyan népére, s hatnia is kell, megjobbítani 
azonban csak Krisztus jobbítja meg híveit, amint Achelis 
is mondja: „Ö föpásztor, a lelkész csak szolgája, elő-, 
együtt- és utómunkása.“

A személyes érintkezésnél s látogatásoknál soha 
sem szabad szidni, esetleg gúnyolni a sociálistákat, 
hanem megismertetni a mozgalmat minden oldalról s 
meggyőzni, hogy a keresztyénségnél szebb s jobb 
s-'ciálismus nem létezik, miután nem is létezhetik, mert 
minden keresztyén ember, akár gazdag, akár szegény, 
kell, hogy vallja, ami az enyém, az a tied is s azt 
szeretettel érezteti is embertársaival.

A socialisták ellenkezőleg azt állítják, hogy ami 
a tied, az az enyém is, s ezt harc utján, tehát nem 
keresztyén módon végre is akarják hajtani.

Ezt megismerve, híveink sohasem fognak csat­
lakozni a sociálismushoz. A keresztyén vallású sze­
gény emberekkel meg kell értetnünk, hogy a szegény­
ség s alázatosság kér. erény, nem pedig baj s szol­
gaság, aminek a sociálisták tarják.

A sociálismus megismertetését felolvasások tar­
tásával vihetjük keresztül, de még arra is kell töre­
kednünk, hogy mindazon segédeszközöket felhasz­
náljuk, ami híveinket keresztyénekhez méltó élet-e 
serkenti. Itt legelsősorban tekintetbe jön a Szentírás.

Minden lelkésznek arra kell törekednie, hogy 
minden házban legyen Biblia, de ne csak legyen, ha­
nem olvassák is, az ebből nyert táplálékot a legtöbbre 
becsüljék.

Ha a bibliával nem tudnának hívei bánni, keresse 
fel őket, olva-son velük együtt s törekedjék arra is,
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hogy hívei nemcsak a templomban, hanem otthon is 
énekeljenek.

A szószékből szintén sokat tehet a lelkész a 
sociálismus elleni küzdelmében, de itt tekintetbe kell 
venni, hogy Isién igéjét kell hirdetni. „Ha valaki szól, 
mintegy Isten igéjét szólja.“ Mondja Péter I. levele
4. 11., „mert mi nem olyanok vagyunk, akik megha­
misítják Isten igéjét, hanem tisztán, sőt szinte Isten­
ből szólunk az Isten előtt Krisztusban“. (II. kor. 2. 
17.) A beszéd tartalmánál tekintettel kell lenni, hogy 
az mindig építő legyen, akkor is, ha sociális kérdése­
ket tárgyalunk. Hirdessük mindig az evanqyéliumot s 
az abból táplálkozó jó szülék, gyermekek, hvzasok, 
szegények, betegek példáit úgy tüntessük fel, mint 
az evangyelium gyümölcsét.

Beszédeinkben mutassunk rá minden körre, mi­
lyen volna, ha az evangyéüum tanítását követné. ’

Meg kell mutatnunk, hogy csak a Krisztusban 
van az igazi boldogság s voltak, vannak és lesznek 
boldog s megelégedett emberek a földön, de ezek 
Krisztusban, Krisztusért s Krisztussal élnek.

Igaz, hogy sokan vannak, kik a templomot kerü­
lik, sőt épen a sociálisták azok. Ezekkel szemben 
kövessük Spurgeon tanácsát. „Ha nem hallgattok meg 
a fekete kabátban, meghallgattok a vörös ' kabátban.“ 
Szóval hozzá kell férni mindenkihez.

A lelkész munkáját nagyon megkönnyítené egy 
jó naptár s jó egyházi újság és a vallásos népiratkák. 
Máma minden ház megveszi a maga naptárát s máma 
minden mozgalom a naptárakra nagy súlyt fektet, a 
maga igazát hirdeti s bizonyítja. Annál inkább kell 
ezt az egyháznak tennie. Manapság már sokan van­
nak, kik a Bibliát nem olvassák, ellenben a naptárt 
s az újságot igen. Jó egyházi, nép nyelvén irt népúj­
ságra nálunk nagy szükség volna. Itt be keli valla­
nunk, hogy nagy a mulasztásunk. A fellépő sociáiis- 
mus ellen eddig csak a katholikusok védekeznek s a 
maguk táborába toborozzák a mi híveinket is. Példa 
erre a besztercebányai „Nase noviny1, amelyet egy 
theol. tanár szerkeszt. — Mi közülünk lep szorgalma­
sabban munkálkodnak a német lelkészek, három lapot 
adván híveiknek. Legjobb volna, ha minden esperes­
sel adna ki egy népújságot, ha magában gyenge volna, 
szövetkezhetnek a szomszéd esperességckkel. 80—120 
ezer lélek csak fentarthatná a jól szerkesztett újsá­
got. — A lelkész mindenkor s mindenhová el nem 
mehet, az újság azonban igen.

Az ő tevékenysége mellett fokozza egyházában 
a belmissiói tevékenységet, szervezze a betegápolást, 
szegény látogatást s hasson oda, hogy az egyház hi vei 
segítséget nyújtsanak a szegényeknek, enni adjanak 
az éhezőknek s ruházzák a ruhátlant. Iiyen egyház - 
ban kevesebb lesz a panasz, de kevés a sociálista -s.

Láthattuk tehát, hogy a lelkész főtörekvése Ie- 
gyen, egyházában igazi kér. életet meghonosítani, 
híveit a Krisztushoz vezetni, akkor nem kell félni sem­
miféle emberi mozgalomtól, mert elmúlik a világ s 
minden kívánsága, de az Úr beszéde megmarad 
örökké.

B E L É L E T.

Ä dunántúli eggházkerület új fel­
ügyelője. Mint lapunk zártakor értesülünk, 
a dunántúli egyházkerület új felügyelőjévé 
Véssei Véssey Sándor szőcsényi nagybirto­

kos, kiérdeműit somogyi esperességi-felü- 
gyelő választatott meg. — Tisztelettel üdvö­
zöljük a bizalom kitűnő helyre hívott osztá­
lyosát, kinek életrajzát lapunk legköze­
lebbi számában hozzuk. Az Úr áldja és erő­
sítse őt fényes állásának áldásos sikerekben 
gazdagon viselésére!

Congrua és korpótlék. Minthogy az új egye­
temes nyugdíjintézeti szabályrendelet az ág. h. evang. 
lelkészeknek 2400 K minimális nyugdíjat biztosit, melyre 
minden tag az eddigi 56 K évi járulék helyett évi 
72 koronát, tehát évi 16 koronával többet tartozik 
fizetni s új tagok az eddigi 120 korona helyett egy- 
szersmindenkorra 240 K belépési összeget; a régi 
tagok ez utóbbi összeg felét: ép azért az eddigi lel­
kész! fizetés minimum s a congrua mint ilyen korrek­
túra szorul; még mielőtt a congrua törvényhozásilag 
felemeltetnék s a kilátásba helyezett lelkészi ko^pótlék 
behozatnék. Minthogy a fenti járulékokat a congruás 
lelkészek még a folyó év folyamán tartoznak az egye­
temes nyugdíjintézeti pénztárba befizetni: bízvást remé­
lik, hogy ezen új közterheket, a 16 koronányi évi 
járuléktöbbletet s a belépési 240 koronás illetőleg 
régibb tagok után a 120 koronás összeget helyettök 
a kultusztárca fogja elvállalni; mert a lelkészi jöve­
delem kiegészítéséről szóló 1893. évi XIV. t.-c. értel­
mében „a lelkészi jövedelmet terhelő kiadásokat“, 
melyek közterhek, a kongruás lelkészek helyett „az 
állam vállalta el“. Felhívjuk mindezekre Méltóságos 
püspökeink b. figyelmét, kérve, hogy az ág. h. evang. 
congruás papságnak a törvényileg biztosított összegek, 
mint szabályrendeletileg előirt közterhek folyósítását 
mielőbb kieszközölni kegyeskedjenek. — Ideje volna, 
hogy a sok nélkülözést szenvedő protestáns papság­
nak a kultuszminiszterileg megígért korpótlék is folyó- 
sitassék 1 Foglalkozzanak e kérdéssel egyházi gyű­
léseink is! Pozsonyvidéki.

Egyházfelügyelő választás. A kövi-i ág. h. 
ev. egyházközség lélekemelő ünnepet ült Pünköd másod- 
napján. Ugyanis e napon lett egyhangú lelkesedéssel 
megválasztott felügyelője, Hevessy Bertalan úr, egye­
temes törvényszéki bíró, kér. árvaházi s esg. számve­
vőszéki vil. elnök-felügyelői székébe iktatva. Az új 
felügyelő teljes számú presbyterium kíséretében a pap­
iakról a zsúfolásig megtelt templomba vonult, ahol is 
isteni tisztelet végeztével, midőn az esküt letette : elfog­
lalta elnöki székét. Örömének adott kifejezést, hogy 
ezen rohamos lépéssel magyarosodó község s szép 
multiai biró articularis egyháznak vezére lehet. Felü­
gyelői hivatalát híven betölteni szive legédesebb köte­
lességének fogja tekinteni. Az egyház, vármegyénk 
ezen nobilis férfiúnak s közegyházunk ezen oszlopos 
és agilis tagjának múltját, az ' új aera zálogáúl bírja. 
Egyházszeretetének az új felügyelő már az első pil­
lanatban fényes jelét adta, midőn iskolai célra kétszáz 
koronát ajándékozott. A közgyűlés berekesztése után 
megtekintette a tantermeket s tájékoztatta magát az 
egyház beléletére vonatkozólag. Közgyűlés végeztével 
az új felügyelő tiszteletére közebéd volt rendezve a 
vendéglő helyiségeiben. Adja a kegyelem Istene hogy 
az új egyház-felügyelő, édes magyar hazánk üdvére 
s evangyeliumi egyházunk felvirágoztatására áldáso­
sán működjön. Ad multos annos! Kövi.

Tiszai eggházkerületi hírek. Miskolcon a 
II-od lelkészi állomásra jelöltettek 5 pályázó közül: 
Harsányi István hernádvécsei ev. lelkész, Csók György
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szirki ev. lelkész és Wagner Ádám ráckozári ev. lel­
kész. Próbaszónoklatot tartottak Pünkösd első ünne­
pén: Hársányi I., Pünkösd másodünnepen Csók György 
és június 6-án Wagner Ádám. Á lelkészválasz­
tás junius hó 13-án történik meg a 3 jelölt közül. — 
A tiszai ev. egyházkerület közgyűlése folyó évi szep­
tember hó 15-én és következő napjain tartatik meg 
Debrecen városában.

nyolc kerültek szőnyegre, melyek közül legfontosabb 
az Orsz Ev Tanáregyesület megkeresese a két test- 
véreqyesület közeledése, esetleg uniója céljából. Eve- 
qet legsürgősebbnek látszik egy közös folyóirat meg­
indítása s közös bizottság kiküldése, végül közös 
közgyűlés tartása, fontosabb teendők megbeszélésére. 
A közgyűlés a választmány indítványát egyhangú lel­
kesedéssel fociadta.

Esperességi közggülés. A bácsi ev. egyház­
megye az ez idei egyházmegyei rendes közgyűlést f. 
évi junius hó 24-én Újvidéken d. e. 9 órakor tartja 
meg. Előzetes tanácskozmány junius 23-án d. u. 5 
órakor leend. Az egyházmegyei közgyűlés tárgyai:
1. A főesperes évi jelentése s ennek kapcsán a neta­
lán szükséges határozatok. 2. A tavalyi egyházmegyei 
közgyűlés jegyzőkönyve kapcsán tárgyalandó ügyek.
3. Iskolai jelentések, valamint uj beadványok elinté­
zése. 4. Az egyházmegyei törvényszék kiegészítése.

Országos református tanárgyiilés. Az Or­
szágos református tanáregyesület Rimaszombatban 
junius 1. és 2 napján tartotta ezévi rendes közgyűlé­
sét. Az egyesületi elnökséget és az érkező tanárven­
dégeket dr. Kovács László polgármester fogadta. Az 
ismerkedési estély május 31-én történt. Másnap a 
választmány előzetes ülése és a református templom­
ban tartott istentisztelet után, a vármegyei székház 
dísztermében kezdődött a közgyűlés, melyet Dóczi 
Imre elnök nagyszabású beszéddel nyitott meg a vá­
rosi, egyházi és megyei kiküldött előkelőségek jelen- ■ 
létében. Ott volt Szentiványi Árpád, a tiszai ev. egy­
házkerület felügyelője, dr. Kovács László polgármes­
ter, Szakáll Vince árvaszéki elnök, Csabay Pál espe­
res, Cinke István rimaszombati ref. lelkész, továbbá 
az országos tanár egyesület cs az orsz. ev. tanár- 
egyesület képviselője Gömöry jários és még sokan. 
Üdvözletek érkeztek a lcath. tanáregyesülettől, Fáy 
Gyula főispántól, Gyurkovits Emil főigazgatótól. A 
gyűlés első tárgya S. Szabó József debreceni kollé­
giumi tanár felolvasása volt Kálvin oktatási elveiről 
és tanügyi politikájáról. Ezután következett dr. Antal 
Géza pápai kollégiumi tanár felolvasása a vallástör­
ténetről a tanítás különböző fokozatain. A vallástörté­
net mint tudomány a XIX. század második felének 
alkotása és a nyelvtörténet, volklore fejlődése hozta 
magával ennek fejlődését. Három évtizeddel ezelőtt 
egy francia iró tárgyalja a vallástörténet bevitelét az 
oktatás különböző" fokain. A népoktatás terén már 
szükséges némi vallástörténeti ismeret a zsidó és ke­
resztyén vallás megértésére. A középiskolai tanulmá­
nyok közzé való bevitelét Hollandia kezdi meg s 
valóban mind a földrajz és történet, mind pedig a 
klasszikus nyelvek, a magyar és német irodalom is 
nyer, ha vallástörténeti ismeretekre súlyt fektetünk.
Á felolvasó nem kívánja a vallástörténetnek a közép­
iskolai fokon külön tantárgyul való felvételét. A fel­
olvasások nagy teiszést arattak s a tárgyakhoz töb­
ben szóltak hozzá. Az első napi gyűlés befejezése 
után, délután egy órakor Tompa Mihály szobrát koszo- 
ruzta meg az egyesüle*, melynek nevében Sinka Sándor 
alelnök fejezte ki a református tanárság örök háláját | 
e nagynevű költő iránt s buzdította a dekadenciára \ 
hajló újabb költői nemzedéket Tompa követésére. — \ 
A másnapi közgyűlésen Bernáth Lajos javaslatára 
kimondták a tantervrevizió szükségét s a kérdésnek 
felszínen tartását. Felolvasás után az egyesület egy 
évi működéséről S. Szabó József főjegyző tett jelen­
tést, majd az anyagi viszonyokról való beszámolás 
következett. Ezekkel kapcsolatban különféle indítvá-

Lelkészi értekezletre gyűltek egybe junius 
2-án Kondorosra a békési egyházmegye lelkészei és 
felügyelői Az értekezletet megelőzőleg Reviczky László 
kondoros! lelkész az úrvacsorát szolgáltatta a test­
véreknek. Az értekezlet tárgyát: az államsegély meg­
osztását, a reformátió 400-ados emlékének megün­
neplését Veres József esperes ismertette; mindjét 
tárgy élénk megbeszélésre nyújtott alkalmat s fontos 
határozati javaslatokat létesített, melyek még az egy­
házmegyei közgyűlés előtti értekezleten fognaic for­
mába öntetni. Akkor ismertetjük majdan ezeket.

Lelkészválasztás. A szarvasi egyházközség 
junius 6-án választotta meg Scholtz Gyula utódját. A 
választás névszerinti szavazással történt, melynél a 
4 jelölt közül absolut többséget nyert Kellő Gusztáv 
volt szarvasi s. leiké ;z, aníalfa’.vi admiaic ralor, kire 
887 szavazat esett. A választás teljes rendben folyt le.

Lelkészválasztás. A váyúdi ev. gyülekezet 
május hó 16-án tartott közgyűléséi egyhangúlag 
Kirnbauer Gyula administrator segédlelkészt válasz­
totta meg lelkészéül Az ifjú lelkész édesatyja örö­
kébe lép. Isten áldása kisérje buzgó munkálkodását.

Az egyet, adócsökkentés' kérvények mel­
lékletei — hogy a bizottság gyorsabban dolgozhassák 
— amennyiben nem magyar nyelve ’ állíttattak volna 
ki, magyar fordítással is ellátandók.

Érettségi vizsgái kormány képvisel őkül ev.
gyimnasiumainkhoz a miniszter kinevezte : A budapesti 
evang. főgymnasiumhoz dr. Schneller István kolozsvári 
t idományegyetemi ny. r. tanárt, a békéscsabai főgymna­
siumhoz Raffay Sándor volt theológiai tanárt, buda­
pesti evang. lelkészt és a szarvasi főgymnasiumhoz dr. 
Moravcsik Géza középiskolai tanárt, az orsz. m. kir. 
zeneakadémia titkárát. Az eperjesi evang. főgymna­
siumhoz dr. Masznyik Endre pozsonyi ev. theol. igaz­
gatót, a nyíregyházai főgymnasiumhoz dr Fruzsinszky 
János budapesti gyakorló főgynmasiumi tanárt, a kés­
márki főgymnasiumhoz dr. Reichcnhaller Kaimon buda­
pesti áll. főreáliskolai tanárt, a rooviyó; főgymnasi­
umhoz eöttevenyi Nagy Olivér kassai lei', jogakadé­
miai tanárt és az íglói főgymnasiumhoz dr. Szlávik 
Mátyás eperjesi főiskolai igazgató-tanárt. A pozsonyi 
ev. főgymnasiumhoz Fischer Miklós igloi ev. fögym- 
nasiumi igazgatót és a Selmecbányái fógymnasiumhoz 
Kovács Sándor pozsonyi theol. akadémiai tanart. A 
soproni ev. főgymnasiumhoz dr. Obetkó Dezső eper­
jesi jogakademiai tanárt és a íeisőlövöi főgymnasi­
umhoz dr. Serédy Lajos budapesti ev. fögy.anasiumi 
tanárt. A brassói ev. főgymnasiumhoz dr. Jacobi 
Károly budapesti középiskolai igazgatót, a nagysze­
beni ev. főgymnasiumhoz és ugyanott az ev. föreál- 
iskolához Schuber Mátyás budapesti áll. főreáhskolai 
tanárt, a medgyesi cv. főgymnasiumhoz dr. Milder 
Károly eperjesi jogakademiai tanárt, a segesvári fő­
gymnasiumhoz dr. Mágócsy-Dietz Sándor budapesti 
tudományegyetemi ny. r. tanárt és a besztercei ev. 
főgymnasiumhoz dr. Theisz Gyula budapesti all. főreál­
is- ólai tanárt.
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Esperesválasztás. A zalai ág. h. evang. egy­
házmegye néh. boldogemlékü Czuppon Sándor helyébe 
az esperes! tisztre szótöbbséggel Magyary Miklós 
kapolcsi lelkész és egyhm. főjegyzőt választotta meg.
A szerencsés választás alkalmával üdvözöljük az 
egyházmegyét. Magyary Miklósban buzgó, tehetséges 
és erélyes kezű vezetőt nyer az esperesség. — Adja 
Isten, hogy az új esperes sokáig kormányozza az 
egyházmegyét bölcseséggel, szeretettel, iigybuz jalom- 
inal és minden egyházi ügyben az óhajtott sikerrel, 
áldással.

Egg válasz bejelentése. Vettük s az érde­
kelteknek előzetes iá'ékozásául közöljük a következő 
hozzánk érkezeti sorokat: Nogytiszteletű Szerkesztő 
Ur! Az Evangélikus Őrállóban megjelent s utóbb az 
összes egyházközségekhez kibocsátott nyíregyházi kör­
iratnak az egyetemes egyházi nyugdíjintézet érdekét 
érintő tartalma hivatalos köteles légemm é teszi, hogy 
a körirat tévedéseit kellő bizonyítékokkal felvilágo­
sítsam. Az e célból megirt munkálatom sajtó alatt 
áll s mihelyt elkészül, ugyanazon utón, melyet a nyír­
egyházi körirat követett, szétküklöm. — Ennek előze­
tes jelzését jelen levelem szives közlése által kérve, 
testvéries üdzözlettel és szeretettel maradtam Rima­
szombat 1909. június 5. Hive Gyürky Pál, e. e. ny. 
ügyvivő.

Új fiókegyház. A szatmári lelkészi állás szer­
vezésével, melyet administrator! minőségben Duszik 
Lajos tölt be ideiglenesen, lehetővé vált a mármaros- 
szigeti szórvány gondozása is. Az első fontosabb lépés 
ez irányban f. évi május 51-én, pünkösd hétfőjén 
tétetett meg, midőn emlittett lelkész Mármarosszigeten 
istentiszteletet tartott s úrvacsorát osztott. Az isten- 
tisztelet már jóval előbb egy, ezen célra kiküldött 
bizottság által előkészíttetett, mélynek tagjai Czékus 
György m. kir. erdőtanácsos. Kostenszky Béla m. kir. 
főerdőmérnök, dr. Réczei Sándor kir. Ívszéki biró vol­
tak. A meghívó igen buzdító, lelkes hangon szólította 
fel az evangélikusokat az istentiszteleten való rész­
vételre, melyet — az áll. Tanítóképző orgonatermé­
ben rendeztek. A bizottság ugyan kiiidöttségilég jelent 
meg a ref. lelkész előtt, kitől a templom átengedését 
kérte, azonban — a testvéri viszony nem csekély sé­
relmére — a bizottságnak s a szatmári ev. lelkész­
nek levélben! kérelmével szemben, ez rideg, elutasító 
magatartást tanúsítóit, mivel — mint monda — a ki­
váláshoz nem nyújt segédkezet s még azzal is fény 2- 
getődzik, hogy a temetőt sem fogja átengedni . . . 
Vajon erre nem volna szava az unióval rokonszen­
vező testvéreknek ? . . . Valami egyezményünk is volna 
talán nekünk ? .. .Vagy a testvéri viszony csak cégér ... 
— A szatmári li. lelkész még személyesen is kérte a 
jövőre a templom átengedését, figyelmeztetve a köz­
vélemény esetleges felháborodására, a kedélyek izgal- j 
mára, de a ref. lelkész álláspontjánál .megmaradt, csu- i 
pán az esetben nyilatkozott hajlandónak, ha ki nem 
válva, eselről-esetre fog istentiszteletet tartani és urva- j 
csorát osztani a szatmári lelkész, ki a mármarosszi 
geti szórvány gondozásával is megbízatott. Ilyen ven­
déglátást a jövőben már nem kérünk . . . Ismételt 
kérés ez elutasítás után megalázás volna! . . . Noha 
ily kedvezőtlen ausplcium mellett indúlt a mozgalom, ! 
a megnyilatkozott buzgóság, az általános lelkesedés­
nek szinte pünkösd: általánossága a legkedvezőbb 
reményre indít. Az úrvacsorán 70 (hetven) személy ; 
vett részt. Az istentiszteletet egyházi gyűlés követté, 
melynek elnöke: Bíiky György, kir. tanácsos, pénz­

ügyigazgató s a lelkész voltak. Az elnöki megnyitó 
után a lelkész emelkedett szólásra, fejtegetvén az 
anya- és fiókegyház közötti jogviszonyt s lelkes sza­
vakkal buzdította a szórvány híveit fiók-egyházzá 
tömörülésre s a szatmári anyaegyházhoz csatlako­
zásra. A lelkesedés valóban megható erővel forrasz­
totta egggyé a szíveket s egyhangúlag kimondotta a 
közgyűlés a szatmári anyaegyházhoz csatlakozását s 
a szórványnak fiókegyházzá alakulását. Egyelőre — 
mivel a kellő előintézkedések még folyamatban van­
nak — elvileg! Ez is örömre indító! ... A közgyű­
lést társas ebéd követte, melyen lelkes pohárkőszön- 
tők hangzottak el, a két ifjuegyházra, a lelkészre, a 
ref. testvéri viszony remélhető helyrénllítására stb., ez 
utóbbira reményt nyújt a társas ebéden részt vett volt re­
formátus egyházi főgondnok, Kovássy Ákos m egje e lése ! 
Az egész missiói utat eredményessé, a kialakulásra elha­
tározóvá ,a szatmári anjiegjiiz küldöttsége tette — 
A lelkészt elk:sér ék, illetve követték az egyház 
hitbuzgó, példás világi elöljárói is, mint: bziávy 
Dezső felügyelő, Thurner Albert pénztáros, Blatniczky 
István, Diukgreve Károly és Jermendy Károly presby- 
terek, kiknek megjelenése a hangulat emelésére, az 
istentiszteleti buzgóságra, de különösen a szervezke­
désre és csatlakozásra döntő hatású volt: a világiak 
bnzgósága forrása egyházunk nagy jövőjének! . . . 
Az első lépés megtörtént! . . . Jön a többi . . . Az 
Ur lelket lehelt a szétszórt csontokba . . . Egy úi 
Sión épül itt 1 ... A szt. lélek kitöltésének napján 
indúlt meg a szent munka . . . Az Úr volt jelen, az 
Ö lelke lebegett felettünk! Ö vele diadalra jutunk! . . .

D. L.

IRODALOM.

Könyvismertetés.
Kommodianus élete, müvei és kora. Irta: J)r. Révay 

József giinn. tanár Budapest, 1909. Frank in Társulat, Ara 4 X.
Szerző e munkáj iban, mely a theologusok és pliilologusok 

érdeklődésére egyaránt számot tarthat, a kö tő életének és müvei­
nek ismertetése kapcsán, főként működési idejének, mint eddigelé 
még nem eléggé tisztázott kérdésnek a megfejtésére t rekszik. —
E részheu ugyanis annyira eltérők a vélemények, hogy a költő 
korának m gá lapitásmál a Kr. u III — \*. század között ingadoz­
nak. Ezzel szemben a szerző a kétségtelenül biztos adatok, a költő 
müveinek, az ln>tnictiones és Carmen n^k egységes hangulata. Com- 
modiaiius theolog áj a, nyelve, és versclése alapján dönt a III. szá­
zad mellett, amid is inkább, mert a Cennadiustól eredő, bár meg 
hem t izható bizonyítékon felül, amellett szól e ő<zör az a körűi­
mén v. hogy az Insiriietiones mindhárom <• »lexe a címében Cnmmo- 
dmiust neve/i meg szerzőül, másodszor, hogy Gelarius pápa 494-ben 
Tertulli..uns és Laetantius s a többiek müveivel együtt a ('ommodianus 
müveit is, mint apoeryphákat a tiltott könyvek sorába iktatja.

Szerző a kéziratuk közül a legértékesebbet, a lUrolinensist, 
összehasonlította az lustructiones legutolsó, J Jámbor t-fé\e kiadásával 
s ennek a szövegével szemben javításokat aján’, sajnos, olyan he­
lyeken is, ahol a'.okra semmi szükség nincs; ionban a Caimen- 
n k ugyanettől a kiadótól eredő szövegkiadását, szerző szaruit, 
véglegesnek lehet tekinteni. Ez a Corpus Seriptorum Ecclesia tio-rum 
Latinom n XYr. kötete gyanánt jelent meg és eim ;: Commodiani 
Carmina. Receneuit ... lí. I) »mbart Yindabonae . . . 1887. E 
kiatlás nemcsak az Instructionest, hanem a Carment is magal an 
fogí dja. . ,

Awal a véleménynyel szemben, mely a ( armen szerzőségét 
Commodianustól el akarja vitatni, a fentirt munka írója a nyelv* 
használat, a verspárok tör vénye, azonos theol >giai felfogás, személyi 
vonatkozás és esc.ltatoiogiai egyezés, találkozó gondolatok és kile- 
jezések alapján arra a következtetésre jut, hogy a Carmen is Com- 
modianus müve.

Az Instructions 8), kisebb nagyobb akvostichoiibul álló kol- 
teméuysorozat, a pogányok és zsidók e len. a keresztyéneknek szóló 
instructiók. Akroslicliiséuek értelme: ('ommodiauus mendicus Christi 
— (a szerző neve).
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Az 1000 hexameterből álló Carmen, úgyszólván az ó- s az 
uj-testamentum rs János Aporalyp.sise-nek paraphrasisa. A költemény ! 
egyes sorainak bizonysága szer nt, az Instmctiones után jelent meg I 
a armen. Eredeti cime: Tractates de Antichristo lehetett. Arany- i 
a <*m beosztása s gyönge szerkezete mellett is egységes munka ez, j 

melyuen ix rísz tus a fonlak, kiről a próféták jövendöltek és aki a \ 
enne livoket örök jutalomban fogja részesíteni.

A ( armen fölfedezése és Fiira által való közzététele forduló- j 
pontot jelent a ( ornmodianus kutatásában, l’itra megállapítja, hogy !

omm. értül! ianus (f 229) halála után irt. Szerzőnk ez időpontnak 
veiie m^ie kel, más véleményekkel szemben és az Instmctiones í 

e et vr/esi evét 238 ra, ('omm. születési idejét 188—192 re teszi. j 
• ‘ ’eres^y^n apologota költeményeken meglátszik a Kr. e. j

: (.s 0(J kozott élt Eichemeros mii vének a hatása, ki meg-
a isteneit, valamint meglátszik a Kr. n II—III.

. zazai o„n olt samosafai Lukianos pogán isteneket gúnyoló müvei­
nek a natnsa is. mert Comm, ezeket is jól ismerte.
, . ^lnl,1odiamis niysticismnsának fejtegetésére térve át a szerző, '
-ío. f za a mnsnn szól a Mithras—Ammudate:—Eli igabal napisen- 
j- '• r'! t‘ • " r V/ ^ns^r,,c0onesben előforduló \ onathozásokból követ- ! 
pe/V'.a omm. működési idejére, a III. századra. Ugyanerre az

V n',e szerző az Oracula SibvIIina párhuzamos idézetéi 
a lápján h. - 1
1 • - ’ 'uimodianus életvisz inaira nézve meggyőző erővel mutatja j 

*. 1 7*' * ^ri^ából származott, Rómái» n élt s élete későbbi fölya- !
"'"r”/''t ',Ue5- 6 ^*VÍI^ theologini műveltségre tett szert. Működése 
1 r. ^óni! történt betörése után való időre esik, am kor !
I<1|- IZ " ,,zesek lezajlottak és béke uralkodott, de ril^g a Dió- . 

tartótTUK•'*. * * ** ne,n ismétlődtök Ez az idő pedig 28 1-297 ig j 
- . VU* ^n~r-v ;l szerző itt is német forrásokból merit, holott !

ja un 'olna közvetlen forrásokból venni ad tait.
• , "mmoaianns filológiáján-- k keretében a chiliasmus, mon uvhi « |

1U'' (‘s doceiisnuis elméletét idézetekkel megvilágít' a szerző 
f ‘ ‘!'r ( "'inn. theologiai képzettségére, ki azonban a nép számara

ró Pk közölt, első helyen a biblia foglal helyet : az
eg) iaz-.fy..k kő ül Cypriarms, Lact-mtius. a pogány Írók közül 
I V 1 I( ÍM.°* ^ Horatius, Lucretius s Vergilius gyakoro'tak

*“ .•->t kolreményeire, amint erről, az imitt, amott .sajtóhibákkal 
ny,,in,,U> köriig és latin idézetek is t-uiuskodnak.

A költő stílusáról és verseléséről szólva kimutatja könyvünk 
uoj.i, iooy i!)olve a kozopl: tin nyelv vulgáris 1 ikj i, bár az ő 
sth,H ra nezvfi jellemzőt es vulgarismnsok csak a IV. és V. s/.ázad 
hm mentek át az irodalom nyelvébe. Versmértéke a rl.ytmikus 
hexameter, mehet valószinüleg a korabeli Útin népköltészetből w-tt 
*t. Másik saj tságu az al- rosti eben és telcstichon, úgy hogy a köl­
temény sorain ik kezdő < > utolsó betűi val mi érthető szót vagy 
mondatot adu .k. amilyen a szerző neve, a költemény cime sth.

A tanulmányt a magyar, német-, francia, olasz, ....... .. szak­
irodalom ismertetése, a használt rövidítések magyarázatvégül a 
név- i s tárgymutató zárja he.

Szigorú philolog aj módszerrel, meggyőző ok fejtéssel, helyen- 
ki-m leuüidet-s siiin-liim megiit munka ez, melyet a szakemberek, 
theolnpu.wk és ],l,i olngiisok, egy, nlő énl, k'e,léssel olvashatnak.

Ki.ánjnk tehát, hogy szerző még sok ilyen alapos tanul 
mamiival gazdagítsa e nemben nem igen gazdag szakirodalmunkat

Nyíregyháza. j/ y

PÁLYÁZATOK.

fizetés negyedévi részletekben az egyház pénztárá­
ból ; III. 74 K (helvennégy korona) fa váitság; IV. 10 
K (tiz korona) évi irodai átalány; V. három első ün­
nepi offertorium és VI. a következő stólák:

1. temetés beszéddel 3 kor.
2. „ imával 1 kor.
3. esketés 3 kor.
4. keresztelés 1 kor.
5. minden konfirmandustól 2. kor.
6. anyakönyvi kivonat 2 kor.
7. családi értesítő 4 kor.
8. Lakás természetben.
A községi iskolákban a hitoktatásról a lelkész­

nek kell gondoskodnia. — A szolgálati nyelv német.
A bányakerületi lelkészválasztási szabályrende­

letben előirt okmányokkal pontosan felszerelt pályá­
zati kérvények június 15-éig Lajosfalvára (Torontói ni.) 
küldendők.

Lajosfalva, 1909. május 29.
Dőléseiül!! Lajos, 

2—2 h. főesperes.

A nyíregyházi ág. h. evang. főgymnasiumnál 
megüresedett helyettes tundri es tornatanár! tanszékre 
ezennel pályázatot hirdetek.

1. A helyettes tanári tanszékre, melynek javadal­
mazása előleges havi részleiekben 1600 (ezerhatszáz) 
korona fizetés és 200 (kétszáz) korona lakáspénz, 
olyan ág. h. ev. tanárjelöltek pályázhatnak, kiknek a 
német—magyar, esetleg német—latin tanszakból leg­
alább a szakvizsgálatot igazoló bizonyítványuk van.

2. A tárná tanárt tanszék javadalma 1600 (ezer­
hatszáz) korona fizetés és 200 (kétszáz) korona lakás­
pénz ; emellett bizonyos mellékjövedelemre számíthat 
az olyan pályázó, aki vívótanfolyam létesítésére és 
vezetésére képes. Ez a tanszék is ág. h. evang. pályá­
zóval töltetik be.

A pályázók a nyíregyházi ág. h. evang. főgym- 
nasiuin kormányzó tanácsához intézendő, kellőleg föl­
szerelt kérvényükét f. évi június hó 28. napjáig Leffler 
Sámuel fogyni, igazgató címére küldjék be.

Kelt Nyíregyházán, 1909. június 4-éa.
Dr. Meskó László,

1—1- főgym felügyelő.

A\ hrasztováci evang. népiskola tanítói állomására 
pályázat hirciettetik. Ez állással az I—V. oszt. népis­
kolai tanítás és a kántori teendők kötelezettsége van 
összekötve. Javadalom: évi 1000 K, továbbá szép 
lakás az iskolában, kerthasználattal, 6 öl fa beszál­
lítva és feldarabolva. Pályázók felszerelt kérvényeiket 
lehető rövid időn belül küldjék az evang. presbyteri- 
umra címzetten Hrastovácra (U. p. Uljanik, Szlavónia.)

3—3.
. 11 tu ram őrá ki (bánsági egyházmegye) lelkészi 

alias nyugdíjazás folytán megüresedvén: erre ezennel 
pályázatot hirdetek.

Fizetés: I. 34 kath. hold papi telek adómentes 
haszonelvezete; II. 1000 K (egyezer korona) készpénz-

Kérjük az „Evang. Orálló" igen tisztelt olvasóit, hogy 
szíveskedjenek könyvszükségletük beszerzése véget minden 
alkalommal, bármily csekélységre legyen is szükségük,a Luther- 
társaság ev. könyvkereskedéséhez, Budapest, Vili, Szentkirályi­
utca 51 a. fordulni

Könyvkereskedésünk minden izében evatrj vállalat, 
melynek gyarapodása érdekében áll minden hitsorsunknak.

Hz egyházi irodalmon kívül szállítunk minden hazai és 
külföldi munkát és iskolai felszereléseket gyorsan és pontosan.

Megrendeléseket közvetlenül hozzánk kérünk, mert utazó-
ügynöküket nem tartunk.

Tisztelettel :
A Luther-társaság Ev. Könyvkereskedése.

.Nyomatott .Ny iiegyházán, Borbély Sámuel könyvnyomdájában.


